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quali sono così in pianta stabile, vi sono circa altri 
200 disegnatori trattati ne piti nè meno che quali 
semplici operai avventizi. Questi percepiscono 
una mercede giornaliera, che naturalmente non 
viene loro corrisposta nei giorni festivi. E questa 
mercede va soggetta a tutte le oscillazioni e le in-
certezze di un compenso avventizio. 

Pure questi disegnatori rendono degli utili ser-
vizi, e mi pare che talvolta se ne sia lodato lo 
stesso ministro della marina. Or bene, essi non 
domandano un miglioramento che porti aggravio 
al bilancio; domandano semplicemente di essere 
accolti nella pianta stabile, come veri impiegati 
quali devono ritenersi. 

L'anno scorso l'onorevole ministro fece qualche 
promessa all'onorevole Armirotti, che patrocinava 
la stessa causa ; disse cioè che, non essendovi di-
versità nel compenso tra disegnatori in pianta 
stabile e disegnatori avventizii, si poteva benis-
simo allargare la pianta, e che a ciò egli non 
avrebbe mancato di provvedere. 

Ora io non gli domando perchè non l'abbia 
fatto finora, ma gli rinnovo la raccomandazione, 
senza proporre alcuna risoluzione; lusingandomi 
che per le buone disposizioni dell'onorevole mi-
nistro non ve ne sia d'uopo. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro della marineria. 

Brill, ministro della marineria. L'onorevole Pa-
scolato ha rappresentato alla Camera esattamente 
la situazione di questa categoria dei disegna-
tori. Abbiamo un corpo tecnico, il quale è retto 
da una pianta organica che figura nel bilancio. 
Questi disegnatori hanno una carriera. Questo 
corpo di disegnatori comprende circa quaranta 
individui. 

Oltre di questo, sia nelle direzioni dei lavori, 
come nelle officine, si hanno degli operai dise-
gnatori. 

È bene che sappia la Camera che tutti gli 
operai della marina hanno anche diritto alla 
pensione, di modo che non si può dire che que-
sti disegnatori operai sieno in posizione preca-
ria, soltanto essi non sono nominati con decreto 
reale, e non appartengono ad un corpo che ab-
bia una pianta fissa. 

Ora questi disegnatori vorrebbero anche essi 
essere impiegati; cosa che hanno domandato an 
che tutti gli scritturali della marina. Ci sono de 
gli operai anche lì, ci sono i così detti scrivanoli!, 
insomma oramai è fatto generale in Italia il de-
siderio di diventare impiegati regi; è una grossa 
questione, e non mi pare che questo sia il mo 
mento di fare di queste riforme, tanto più che la 

Camera ha espresso il desiderio che si metta un 
argine a questo aumento d'impiegati in pianta. 
E quindi anche il Governo, come massima ge-
nerale, ha deciso di attenersi a questo principio 
di non aumentare continuamente la classe degli 
impiegati. E questa è la ragione che mi ha trat-
tenuto dal venire alla Camera proprio quest'anno 
a proporre di passare questi disegnatori in pianta 
stabile, perchè avrei pregiudicato la questione. 

Presidente. Se nessun altro domanda di parlare, 
rimane approvato il capitolo 19. 

Capitolo 20. Personale contabile, lire 299,033 
e centesimi 66. 

Il ministro accetta la modificazione della Com-
missione ? 

Brin, ministro della marinerìa. L'accetto. 
Presidente. S'intende dunque approvata la somma 

stanziata dalla Commissione. 
Capitolo 21. Carabinieri reali, lire 269,036. 25. 
Capitolo 22. Servizio semaforico - Personale, 

spese d'ufficio e pigioni (Spese fisse), lire 268,271. 
Capitolo 23. Servizio semaforico - Materiale, 

lire 220,000. 
Capitolo 24. Viveri, lire 7,835,760. 37. 
Capitolo 25. Casermaggio, corpi di guardia ed 

illuminazione, lire 195,674.28. 
Capitolo 26. Giornate di cura e materiali di 

ospedale, lire 481,747. 50. 
Capitolo 27. Distinzioni onorifiche, lire 26,000-
Capitolo 28. Carbon fossile per la navigazione, 

lire 2,310,000. 
Capitolo 29. Materiali di consumo per la con-

servazione delle navi in armamento e in riserva, 
lire 1,500,000. 

Capitolo 30. Personale pel servizio dei fab-
bricati e delle fortificazioni della regia marina, 
lire 298,300. 

Il ministro accetta questa modificazione al ca-
pitolo 30? 

Brin, ministro della marineria. L'accetto. 
Presidente. S'intende approvata dunque la somma 

stanziata dalla Commissione. 
Capitolo 31. Istituti di marina - Competenze 

al personale militare e spese diverse variabili, 
lire 523,785.25. 

L'onorevole De Cristofaro ha facoltà di par-
lare. 

De Cristofaro. Colgo l'occasione del capitolo 31 
di questo bilancio, per fare alcune brevissime 
ma calde e sentite raccomandazioni all'onorevole 
ministro della marineria in ordine all' Accademia 
navale di Livorno. 

Cotesto istituto militare navale, è destinato a 
rendere grandi servigi al paese. Esso è, per dir 


